

# વિદેશ મંત્રી, ડૉ. એસ. જયશંકરની રશિયાની મુલાકાત (25-29 ડિસેમ્બર, 2023)

30 ડિસેમ્બર, 2023

વિદેશ મંત્રી, ડૉ. એસ. જયશંકરે 25-29 ડિસેમ્બર 2023 રશિયાની મુલાકાત લીધી.

મોસ્કોમાં, વિદેશ પ્રધાને રાષ્ટ્રપતિ મહામહિમ વ્લાદિમીર પુતિન સાથે મુલાકાત કરી અને નાયબ વડા પ્રધાન અને ઉદ્યોગ અને વેપાર પ્રધાન, મહામહિમ ડેનિસ માન્તુરોવ, તેમજ વિદેશી બાબતોના પ્રધાન, મહામહિમ સર્ગેઈ લવરોવ સાથે ચર્ચા કરી.

EAMએ વેપાર અને આર્થિક, ઉર્જા, સંરક્ષણ, કનેક્ટિવિટી, સાંસ્કૃતિક અને લોકોથી લોકોના આદાન-પ્રદાન અને બંને દેશોના પ્રદેશો વચ્ચેના સહકારમાં દ્વિપક્ષીય સહયોગ અંગે વ્યાપક મંતવ્યોનું આદાનપ્રદાન કર્યું. તેમણે બહુપક્ષીય સહયોગ સહિત વૈશ્વિક અને પ્રાદેશિક વિકાસ પર પણ પોતાના દૃષ્ટિકોણ રજૂ કર્યાં.

મુલાકાત દરમિયાન કુડાન કુલમ ન્યુક્લિયર પાવર પ્લાન્ટ્સ, ફાર્માસ્યુટિકલ્સ અને હેલ્થકેરમાં સહકાર અંગેના MoU અને ફોરેન ઓફિસ કન્સલ્ટેશન પરના પ્રોટોકોલ સંબંધિત ત્રણ દસ્તાવેજો પર હસ્તાક્ષર કરવામાં આવ્યા હતા.

તેમણે રશિયન થિંક-ટેન્ક/શિક્ષણવિદો સાથે વાર્તાલાપ કર્યો અને ભારતીય વિદેશ નીતિના પરિપ્રેક્ષ્યો તેમજ રશિયા-ભારત સંબંધો પર મંતવ્યોનું આદાનપ્રદાન કર્યું. ભારત અને રશિયા વચ્ચે સદ્ભાવના અને મિત્રતા વધારવામાં સાંસ્કૃતિક સંબંધો અને લોકો વચ્ચેના આદાનપ્રદાનનું સમૃદ્ધ યોગદાન મોસ્કોમાં ભારતીય પ્રવાસીઓ સાથે EAM ની ક્રિયાપ્રતિક્રિયામાં જોવા મળ્યું.

સેન્ટ પીટર્સબર્ગમાં, EAM ગવર્નર, મહામહિમ એલેક્ઝાન્ડર બેગલોવને મળ્યા અને આર્થિક અને સાંસ્કૃતિક ક્ષેત્રે સહકારની શક્યતાઓ પર ચર્ચા કરી. તેમણે સેન્ટ પીટર્સબર્ગ યુનિવર્સિટીમાં ઈન્ડોલોજિસ્ટ્સના વિવિધ વિભાગો સાથે ચર્ચા કરી હતી. બંને દેશોમાં વિકાસની સારી સીધી સમજણ અને કદર કેવી રીતે વધારવી તે અંગે મંતવ્યોનું આદાનપ્રદાન કરવામાં આવ્યું હતું. તેમણે ગુરુદેવ રવીન્દ્રનાથ ટાગોરના નામની શાળા નંબર 653 માં શિક્ષકો અને વિદ્યાર્થીઓ સાથે પણ વાતચીત કરી, જે તેના નિયમિત અભ્યાસક્રમના ભાગ રૂપે હિન્દી શીખવતી મુખ્ય રશિયન સરકારી શાળા છે.

EAMની રશિયાની મુલાકાત દરમિયાન ચાલી રહેલા દ્વિપક્ષીય સહકારની સમીક્ષા કરવાની અને બંને દેશો વચ્ચે વિશેષ અને વિશેષાધિકૃત વ્યૂહાત્મક ભાગીદારીને વધુ મજબૂત કરવાના માર્ગો પર વિચાર કરવાની તક મળી. ભારત-રશિયા સંબંધો વ્યૂહાત્મક સંકલન, ભૌગોલિક રાજકીય હિતો અને બંને દેશો વચ્ચે પરસ્પર ફાયદાકારક સહકાર પર મજબૂત અને સ્થિર રહ્યા છે.

નવી દિલ્હી

30 ડિસેમ્બર, 2023